

Взято
ЧВ 501



ВСЕАМЕРЫЙ СУД СОЮЗА ССР
ОПИЧЕНИЕ № 4-Н-06369/55

ВОЕННАЯ КОЛЛЕГИЯ ВЕРХOVНОГО СУДА ССР

В составе: Председательствующего полковника юстиции
СЕМЫКА

и членов: полковника юстиции АЛЕКСАНДРОВА,
подполковника юстиции ДЕМИДОВА,

рассмотрев в заседании от 28 мая 1955 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ГЛАВНОГО ВОЕННОГО ПРОКУРОРА

на приговор Военной Коллегии Верховного Суда ССР от 7 июня 1937 года, которым НЕМОЛЯКИН Владимир Иванович по ст.ст. 58-8, 58-9 и 58-11 УК РСФСР осужден к ВМН-расстрелу, с конфискацией всего имущества.

Заслушав доклад тов. ДЕМИДОВА и заключение Пом. Главного Военного Прокурора майора юстиции ГОЛОВОРОДЬКО об отмене приговора и о прекращении дела за отсутствием состава преступления,

УСТАНОВИЛА:

По приговору суда НЕМОЛЯКИН признан виновным в том, что он являлся участником диверсионно-террористической группы, действовавшей в системе Мосэнерго, и проводил диверсионно-вредительскую работу.

Главный Военный Прокурор в своем заключении ставит вопрос об отмене приговора суда в отношении НЕМОЛЯКИНА по вновь открывшимся обстоятельствам и о прекращении дела о нем за отсутствием состава преступления.

НЕМОЛЯКИН был арестован в 1936 году в числе других руководящих работников Мосэнерго.

По материалам дела обвинение его органами следствия основывалось на показаниях арестованных по другим делам Барсукова, Адрианова, Пономарева, на показаниях свидетелей Крумса, Кудринского и Егорова и на заключении технической экспертизы.

Сам НЕМОЛЯКИН на предварительном и судебном следствии виновным себя не признал и правдоподобность показаний указанных выше лиц о его, НЕМОЛЯКИНА, принадлежности к контрреволюционной организации и проведении диверсионной работы в системе Мосэнерго - отрицал.

Несмотря на отрицание своей вины НЕМОЛЯКИНЫМ, лица, изобличавшие его в совершении преступлений, в судебное заседание вызваны не были и не допрашивались судом. Не вызваны были в суд также и эксперты, проводившие техническую экспертизу. Сам НЕМОЛЯКИН по обстоятельствам предъявленных ему обвинений судом также допрошен не был.

Таким образом, при рассмотрении дела судом оно по существу исследовано не было.

Произведенной в 1955 году дополнительной проверкой вскрыты новые обстоятельства, дающие основание считать, что материалы, положенные в основу обвинения НЕМОЛЯКИНА, являются несостоятельными, арест и осуждение его не обоснованным.

Проверкой установлено, что бывшими работниками УНКВД Московской области при расследовании ряда дел, в том числе и дел на работников Мосэнерго, были допущены грубые нарушения социалистической законности.

Несмотря на то, что все 19 руководящих работников Мосэнерго обвинялись в принадлежности к однородной контрреволюционной организации, однако дело на них, в нарушение ст. 117 УПК РСФСР, было безосновательно разъединено на каждого в отдельности.

На показаниях бывшего работника следствия Постеля/материалы проверки л.д. 90-91/, видно, что следствие по данной группе дел, в том числе и по делу НЕМОЛЯКИНА, проводилось с применением запрещенных законом методов следствия, что дела эти являются сфальсифицированными.

Из обзорных справок, также приобщенных к материалам проверки / л.д. 84-89, 92-94/, видно, что часть бывших работников следствия, принимавших участие в расследовании дел на работников Мосэнерго, за фальсификацию уголовных дел осуждена.

Повторной технической экспертизой, проведенной в 1955 году, установлено, что выводы, сделанные различными экспертами и техническими комиссиями в 1936-1937 г.г. о причинах и характере аварий, имевших место в системе Мосэнерго, являются необоснованными.

Допрошенные в процессе проверки эксперты Колпакова, Кисим, Лебедев показали, что в 1936-1937 годах заключения о вредительстве в системе Мосэнерго были даны под нажимом работников следствия.

Повторная техническая экспертиза констатировала, что бывшие работники Мосэнерго, осужденные в 1937 году, не только не способствовали совершению аварий, а наоборот, проявляли инициативу по улучшению и внедрению новой техники и проводили мероприятия по усовершенствованию оборудования и улучшению эксплуатации.

Таким образом, вскрытые в процессе дополнительной проверки новые обстоятельства дают основание считать, что показания Барсукова, Арианова, Пономарева, Крумса, Куринского и Егорова, а также заключение технической экспертизы, как несостоятельные, не могут служить доказательством вины НЕМОЛЯКИНА, а других данных, уличающих его в преступной деятельности, в материалах дела нет.

Военная Коллегия Верховного Суда СССР, рассмотрев ма-

териалы дела, а также и материалы дополнительной проверки и соглашалась с заключением Главного Военного Прокурора о необоснованности осуждения НЕМОЛЯКИНА, руководствуясь ст. ст. 373 и 378 УПК СССР,

ОПРЕДЕЛЕНИЯ:

приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР от 7 июня 1937 года в отношении НЕМОЛЯКИНА Владимира Ивановича по вновь открывшимся обстоятельствам изменить и дело о нем за отсутствием состава преступления производством прекратить.

Подлинное за надлежащими подписями

С подлинным верно:



Секретарь Военной Коллегии
КАПИТАН АДМСЛУЖБЫ

Дмитрий /Лисичин/

Отп. 3 экз.:

1-пп,
2-3-УКГБ,
4-5-ТВП,
6-резерв,
7-1 С/О,
8-оо
отп. Колобова
11.6.55
№ 13231